



**ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

**О ходе реализации Закона Краснодарского края
"О промышленной политике в Краснодарском крае"**

Заслушав и обсудив информацию исполняющего обязанности руководителя департамента промышленной политики Краснодарского края В.В. Мостового о ходе реализации Закона Краснодарского края от 25 июня 2015 года № 3206-КЗ "О промышленной политике в Краснодарском крае" (далее также — Закон "О промышленной политике в Краснодарском крае"), Законодательное Собрание Краснодарского края отмечает, что органами государственной власти края и органами местного самоуправления в Краснодарском крае системно и своевременно реализуется комплекс мер, направленных на развитие промышленного потенциала Краснодарского края, проводится работа по оказанию содействия организациям, осуществляющим деятельность в сфере промышленности, а также входящим в состав инфраструктуры поддержки указанной деятельности, с целью их эффективного развития и повышения конкурентоспособности.

Количество крупных и средних организаций, осуществляющих деятельность в области промышленности на территории Краснодарского края, составляет 134 единицы, среднесписочная численность работающих в период с января по июль 2022 года — 69,6 тыс. человек, среднемесячная заработная плата работников составила 44658 рублей, или 118,8 процента к уровню аналогичного периода 2021 года.

Несмотря на сложные условия осуществления предпринимательской деятельности в связи с пандемией новой коронавирусной инфекции, введением ограничительных мероприятий для борьбы с ней, проведением специальной во-

енной операции, повлиявшими в 2020—2022 годах на экономическую деятельность хозяйствующих субъектов, наблюдается сохранение объемов промышленного производства. За период с января по сентябрь 2022 года индекс промышленного производства составил 97,5 процента, предприятиями промышленности отгружено продукции собственного производства на 345,0 млрд. рублей, или 114,2 процента в сравнении с уровнем аналогичного периода 2021 года, налоговые поступления составили 11,5 млрд. рублей, или 101 процент к уровню прошлого года.

Объем инвестиций в основной капитал (за январь—июнь 2022 года) составил 6,7 млрд. рублей, или 155,2 процента в сравнении с аналогичным периодом 2021 года.

В крае успешно реализуется государственная программа Краснодарского края "Развитие промышленности Краснодарского края и повышение ее конкурентоспособности", утвержденная постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 30 ноября 2015 года № 1138 (далее — государственная программа). Ее финансирование ежегодно увеличивается. В 2016 году объем финансирования государственной программы составлял 14 млн. 400 тыс. рублей, в 2021 году — 1 млрд. 440 млн. 416,7 тыс. рублей, на 2022 год предусмотрено финансирование в размере 2 млрд. 640 млн. 28,1 тыс. рублей.

В 2022 году государственной программой предусмотрены новые мероприятия. В частности, по предоставлению субсидий промышленным предприятиям на возмещение части затрат на уплату первого взноса (аванса) при заключении договора (договоров) лизинга оборудования с российскими лизинговыми организациями (с объемом финансирования на текущий год 49,1 млн. рублей), а также субъектам деятельности в сфере промышленности на финансовое обеспечение затрат, связанных с производством импортозамещающей продукции на территории Краснодарского края, в объеме до 30 процентов от указанных затрат (с объемом финансирования на текущий год 91,5 млн. рублей).

Также предусмотрены субсидии резидентам индустриальных (промышленных) парков — субъектам малого и среднего предпринимательства на возмещение части затрат на уплату арендной платы за земельные участки и за производственные помещения, находящиеся в границах территории индустриальных (промышленных) парков, в целях осуществления производственной деятельности.

Государственной поддержкой в виде субсидий за девять месяцев 2022 года воспользовалась 51 организация в сфере промышленности.

Согласно положениям Закона "О промышленной политике в Краснодарском крае" в начале 2018 года в Краснодарском крае была создана унитарная некоммерческая организация "Фонд развития промышленности Краснодарского края" (далее также — Фонд) в целях предоставления финансовой поддержки субъектам деятельности в сфере промышленности, в том числе в форме займов под низкие проценты. На текущую дату капитализация Фонда составляет 4 млрд. 539 млн. рублей. Департаментом промышленной политики Краснодарского края (далее также — департамент) ведется работа, направленная на достижение капитализации Фонда до конца 2022 года в размере 5 млрд. рублей.

В Фонде действуют 16 программ льготного финансирования промышленных предприятий, в том числе программа "Проекты развития" с направлением использования — реализация инвестиционных проектов, направленных на создание нового или модернизацию действующего производства (с условиями предоставления займа от 5 млн. рублей до 100 млн. рублей на срок займа не более 10 лет при процентной ставке от 1 до 3 процентов); программа "Машиностроение" для предприятий машиностроительной отрасли (с условиями предоставления займа от 5 млн. рублей до 75 млн. рублей на срок займа не более 7 лет при процентной ставке от 1 до 3 процентов).

В текущем году Фондом разработаны новые программы. Это программа "Пищевик" для предприятий, осуществляющих производство пищевых продуктов и напитков (по этой программе за десять месяцев текущего года заключены договоры займа с 4 предприятиями на сумму 115,6 млн. рублей, одобрено 3 займа на

сумму 69,0 млн. рублей, на рассмотрении — 9 займов на сумму 282,9 млн. рублей), а также программа "Импортозамещение" на реализацию инвестиционных проектов, направленных на производство импортозамещающей продукции (по данной программе в этом году заключен договор на сумму 36,8 млн. рублей, на рассмотрении находится 6 заявок на предоставление займов на сумму 961 млн. рублей).

В текущем году Фондом внесены изменения в стандарт по программе "Первая необходимость", в рамках которого льготные займы могут получать промышленные предприятия, осуществляющие производство непродовольственных товаров первой необходимости, в том числе для нужд граждан, мобилизованных на военную службу (по данной программе за десять месяцев текущего года профинансираны 3 договора на сумму 40 млн. рублей).

С начала 2020 года по декабрь 2022 года промышленным предприятиям Фондом были предоставлены льготные займы на сумму 3940,5 млн. рублей, в том числе в 2022 году — 85 льготных займов на сумму 2275,9 млн. рублей.

На реализацию мероприятия по предоставлению промышленным предприятиям грантов на компенсацию части затрат на уплату процентов по кредитным договорам, заключенным субъектами промышленности с кредитными организациями в целях пополнения оборотных средств, в 2022 году Фонду выделены бюджетные ассигнования на сумму 104,1 млн. рублей. Гранты уже предоставлены 11 предприятиям на сумму 67,06 млн. рублей.

Промышленные предприятия активно привлекаются к конгрессно-выставочной деятельности. С 2020 года Фондом проведено 66 конгрессно-выставочных и ярмарочных мероприятий, из них в 2022 году — 25 мероприятий. Выставки как площадки для встреч, общения, укрепления связей, налаживания новых деловых контактов, заключения договоров и контрактов между промышленными предприятиями и организациями различных отраслей являются необходимыми и эффективными инструментами развития экономики региона.

В рамках реализации положений Закона "О промышленной политике в Краснодарском крае" в декабре 2021 года Законодательным Собранием Красно-

дарского края были согласованы целевые показатели эффективности расходования Фондом средств, источником финансового обеспечения которых является краевой бюджет.

С целью дополнительного привлечения инвесторов в промышленный сектор органами государственной власти Краснодарского края были внесены изменения в законодательство Краснодарского края, регулирующее ставки налога на имущество организаций и налога на прибыль организаций, установившие с 1 января 2022 года налоговую ставку в размере 0 процентов в отношении имущества инвесторов — участников специального инвестиционного контракта, а также ставку налога на прибыль организаций, подлежащего зачислению в краевой бюджет, в размере 0 процентов для налогоплательщиков — участников специального инвестиционного контракта. Кроме этого, установлены налоговые льготы по налогу на прибыль и налогу на имущество для управляющих компаний и резидентов индустриальных (промышленных) парков и промышленных технопарков.

Две организации воспользовались льготами по налогу на прибыль в качестве резидентов управляющих компаний индустриальных (промышленных) парков, две организации — по налогу на имущество в качестве управляющих компаний индустриальных (промышленных) парков и одна организация — по налогу на имущество в качестве резидента индустриальных (промышленных) парков, осуществляющего хозяйственную деятельность на территории парка.

Одним из проблемных вопросов, сдерживающих реализацию инвестиционных проектов в сфере промышленности, является энергодефицит. Проблема обеспечения перспективных промышленных зон и инвестиционных проектов необходимой мощностью электроэнергии остается нерешенной уже длительный период. Также актуальна проблема газоснабжения ввиду отсутствия синхронизации инвестиционных программ, реализуемых ПАО "Россети" и ПАО "Газпром", с развитием промышленных зон Краснодарского края. Депутаты Законодательного Собрания Краснодарского края указывают на необходимость усиления взаимодействия органов исполнительной власти Краснодарского края с ре-

сурсоснабжающими организациями с целью подготовки комплексных и продуктивных механизмов развития энергетической инфраструктуры для размещения на специально выделенных земельных участках конкурентоспособных промышленных производств.

С марта 2022 года департаментом совместно с Фондом принимаются системные и комплексные меры по реализации Плана обеспечения устойчивого развития экономики и социальной стабильности в Краснодарском крае, утвержденного главой администрации (губернатором) Краснодарского края 11 марта 2022 года. В частности, увеличено финансирование мероприятий государственной программы по предоставлению субсидий: на возмещение части затрат, связанных с реализацией инвестиционных проектов, — в 5 раз, на возмещение недополученных доходов предприятиями машиностроительной отрасли при предоставлении покупателям скидки — в 2 раза. Фондом сохранены низкие процентные ставки по программам льготного финансирования и увеличена максимальная сумма займа по программе "Бизнес-оборот".

Мониторинг, проведенный Законодательным Собранием Краснодарского края в форме выездных мероприятий, и анализ полученной от органов местного самоуправления и профильного комитета Совета молодых депутатов Краснодарского края информации показали, что органами местного самоуправления принимаются административные и организационные меры, обеспечивающие эффективность деятельности промышленных предприятий и стимулирование их деловой активности. Департаментом совместно с администрациями муниципальных образований Краснодарского края разработаны планы мероприятий ("дорожные карты"), направленные на развитие промышленного потенциала конкретного муниципалитета.

Так, в частности, в промышленном комплексе муниципального образования город Армавир зарегистрировано 237 хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в сфере машиностроения и металлообработки, резинотехнических и пластмассовых производств, легкой, деревообрабатывающей и мебельной промышленности, производителей целлюлозно-бумажных изделий. Из

общего количества хозяйствующих субъектов 127 являются юридическими лицами (среди которых 7 крупных и средних предприятий).

Среднесписочная численность работников, занятых в производственной деятельности, составляет 9600 человек, в том числе на крупных и средних промышленных предприятиях — 3248 человек. В 2021 году предприятиями непищевой промышленности отгружено товарной продукции на сумму 8 млрд. 180 млн. рублей, или 92,3 процента к уровню 2020 года. На снижение уровня отгрузки продукции повлиял ряд объективных факторов, в том числе уменьшение заключенных контрактов, снижение цены контрактов, рост цен на металл, основное сырье и горюче-смазочные материалы, задержка поставок комплектующих, зависимость от скачкообразного роста курсовой разницы валюты. За девять месяцев 2022 года предприятиями непищевой промышленности отгружено товарной продукции на 5 млрд. 652 млн. рублей с темпом роста 104 процента к уровню прошлого года.

За период 2017—2021 годов реализовано 17 инвестиционных проектов в сфере промышленного производства на общую сумму 576,6 млн. рублей, создано 168 новых рабочих мест. В рамках содействия и популяризации продукции местных товаропроизводителей создан электронный каталог промышленной продукции, размещенный на официальном сайте муниципального образования город Армавир, который регулярно обновляется. В настоящее время в каталоге размещена информация о 70 хозяйствующих субъектах города Армавира и выпускаемой ими продукции.

Депутатами Законодательного Собрания Краснодарского края отмечена положительная практика в реализации департаментом положений федерального законодательства, Закона "О промышленной политике в Краснодарском крае" по содействию в создании и развитии индустриальных (промышленных) парков, промышленных технопарков на территории Краснодарского края. В настоящее время в крае действуют пять индустриальных (промышленных) парков ("Краснодар", "Компрессорный", "Краун Парк", "Кубань", "Достояние"), где уже раз-

мешены промышленные производства 26 резидентов, создано около 2 тыс. рабочих мест. В частности, индустриальный парк "Краснодар", специализирующийся на переработке и выращивании сельхозпродукции, производстве готовых продуктов питания, размещен на площади 236,6 га в пос. Дорожный города Краснодара. На территории этого парка построены объекты инженерной инфраструктуры, необходимые для деятельности резидентов: магистральные сети электроснабжения, газоснабжения и связи, сети водоотведения и очистные сооружения, два хладоцентра и энергоцентр. На территории индустриального парка ведут производственную деятельность два резидента. Еще четыре резидента находятся в стадии реализации своих инвестиционных проектов по размещению производств. Сегодня драйверами роста региональных экономических систем выступают особые площадки для размещения промышленных производств — индустриальные (промышленные) парки. Наличие на территории региона промпарков — это прежде всего новый уровень организации работы с инвесторами.

Также департаментом осуществляется координация процесса создания промышленного технопарка "Технопарк радиоэлектронной промышленности" на территории Восточной промышленной зоны города Краснодара на земельном участке общей площадью 4,3 га. Проект создания промышленного технопарка включает в себя объекты технологической и промышленной инфраструктуры (дизайн-центр (центр разработки), лабораторно-сертификационный центр, технологический инкубатор, бизнес-инкубатор, центр коллективного пользования опытно-промышленным оборудованием) и предполагает размещение шести потенциальных резидентов, осуществляющих деятельность по производству радиоэлектронного оборудования для цифровых систем безопасности, радиоэлектронных модулей, телекоммуникационного оборудования, а также по сертификации и лабораторно-производственным испытаниям.

У депутатов профильных комитетов Законодательного Собрания Краснодарского края на постоянном контроле находится вопрос подготовки квалифицированных кадров для различных отраслей экономики в соответствии с потреб-

ностями бизнеса, состоянием и тенденциями развития производственно-экономической сферы. В целях определения потребности промышленных организаций в квалифицированных кадрах, оценки объема и структуры спроса рынка труда на среднесрочный период, объемов и профилей подготовки квалифицированных специалистов департаментом ежегодно проводится соответствующий мониторинг. В рамках реализации регионального стандарта кадрового обеспечения промышленного (экономического) роста (далее — Стандарт) определены ключевые компетенции (специальности) под потребности работодателей промышленных предприятий Краснодарского края, в том числе по рабочим профессиям: слесарь-ремонтник, электромонтер, электрогазосварщик, токарь, слесарь по контролю-измерительным приборам и автоматике, швея, слесарь по ремонту технологических установок, газосварщик, оператор автоматических и полуавтоматических линий, фрезеровщик, оператор технологических установок, машинист крана, монтажник; по специалистам и служащим: мастер, механик, технолог, диспетчер, лаборант, инженер-технолог, инженер-конструктор, начальник цеха, инженер-химик, инженер по охране труда, техник, инженер-технолог пищевой промышленности, инженер по автоматизированным системам управления производством, химик.

Еще одной особенностью реализации Стандарта является выстроенная система прогнозирования потребности рынка труда в кадровых ресурсах в период времени до 7 лет. Департаментом до 2029 года определена дополнительная потребность в квалифицированных кадрах по виду экономической деятельности "Обрабатывающие производства" — 18,8 тысячи человек.

По мнению органов государственной власти Краснодарского края, работодатели готовы участвовать в процессе подготовки кадров. В ходе рабочих встреч с представителями хозяйствующих субъектов предложены механизмы создания рабочих мест для прохождения производственной практики обучающихся в учреждениях профессионального образования, а также финансовая поддержка молодых специалистов и студентов, проходящих производственную практику, назначение наставников и введение дополнительной оплаты за эту деятельность,

проведение на системной основе экскурсий школьников на промышленные предприятия.

В последние годы техникумами и колледжами Краснодарского края были заключены договоры о социальном партнерстве с хозяйствующими субъектами (более 3000 предприятий), в том числе с промышленными предприятиями. Взаимодействие осуществляется в форме участия представителей предприятий в разработках образовательных программ среднего профессионального образования, государственной итоговой аттестации по таким образовательным программам, мероприятиях профориентационной направленности, проведении стажировки преподавателей и мастеров на базе профессиональных образовательных организаций.

Депутаты Законодательного Собрания Краснодарского края указывают на необходимость усиления взаимодействия органов местного самоуправления с координационными советами по содействию в подготовке квалифицированных рабочих и специалистов на примере деятельности Координационного совета на общественных началах по содействию в подготовке квалифицированных рабочих и специалистов при главе муниципального образования город Краснодар, созданного и эффективно функционирующего на основании постановления администрации муниципального образования город Краснодар от 15 апреля 2021 года № 1526.

В связи с вышеизложенным и в целях развития экономических и правовых условий, обеспечивающих повышение эффективности деятельности промышленных предприятий, Законодательное Собрание Краснодарского края ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию исполняющего обязанности руководителя департамента промышленной политики Краснодарского края В.В. Мостового о ходе реализации Закона Краснодарского края от 25 июня 2015 года № 3206-КЗ "О промышленной политике в Краснодарском крае" принять к сведению.

2. Признать работу департамента промышленной политики Краснодарского края удовлетворительной.

3. Рекомендовать департаменту промышленной политики Краснодарского края:

- 1) принять меры по сохранению объемов производства и отгрузки промышленной продукции и налоговых поступлений от промышленных предприятий Краснодарского края на уровне 2021 года;
- 2) обеспечить по результатам 2022 года освоение бюджетных средств и эффективность реализации мероприятий, достижение целевых показателей и непосредственного результата при субсидировании промышленных предприятий в рамках государственной программы Краснодарского края "Развитие промышленности Краснодарского края и повышение ее конкурентоспособности";
- 3) продолжить реализацию Плана обеспечения устойчивого развития экономики и социальной стабильности в Краснодарском крае, утвержденного главой администрации (губернатором) Краснодарского края 11 марта 2022 года;
- 4) обеспечить доведение выделенных в 2022 году унитарной некоммерческой организации "Фонд развития промышленности Краснодарского края" средств на обеспечение ее уставной деятельности в целях оказания финансовой поддержки субъектам деятельности в сфере промышленности в целях развития промышленного потенциала Краснодарского края;
- 5) обеспечить в 2022 году достижение утвержденных целевых показателей эффективности расходования унитарной некоммерческой организацией "Фонд развития промышленности Краснодарского края" средств, источниками финансового обеспечения которых являются краевой бюджет или иные не запрещенные законодательством Российской Федерации источники;
- 6) продолжить работу по актуализации мер поддержки, осуществляемых унитарной некоммерческой организацией "Фонд развития промышленности Краснодарского края" путем предоставления займов промышленным организациям;
- 7) продолжить оказание содействия в локализации новых промышленных производств при реализации крупных инвестиционных проектов в Краснодарском крае, а также в сопровождении реализуемых инвестиционных проектов;

8) во взаимодействии с муниципальными образованиями Краснодарского края продолжить работу по созданию индустриальных (промышленных) парков и промышленных технопарков на территории Краснодарского края и по привлечению на их площадки резидентов;

9) принять меры по информированию, сопровождению промышленных предприятий, отнесенных законодательством Краснодарского края к льготным категориям, в процессе подачи ими документов с целью получения налоговых преференций, уменьшения арендных платежей за пользование земельными участками, находящимися в собственности Краснодарского края, и земельными участками, государственная собственность на которые не разграничена;

10) совместно с постоянным комитетом Законодательного Собрания Краснодарского края по вопросам промышленности, строительства и жилищно-коммунального хозяйства проработать новые меры стимулирования при создании новых промышленных производств на территории Краснодарского края;

11) совместно с министерством образования, науки и молодежной политики Краснодарского края оказывать координационным советам по содействию в подготовке квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена, созданным в муниципальных образованиях Краснодарского края, методическую помощь с учетом потребностей регионального рынка труда.

4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на постоянный комитет Законодательного Собрания Краснодарского края по вопросам промышленности, строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

Председатель Законодательного Собрания Краснодарского края
г. Краснодар
13 декабря 2022 года
№ 185-П



Ю.А. Бурлачко